

Kubánská raketová krize

[JFK jfklibrary.org/learn/about-jfk/jfk-in-history/cuban-missile-crisis](https://www.jfklibrary.org/learn/about-jfk/jfk-in-history/cuban-missile-crisis)



V říjnu 1962 svět čekal třináct dní – zdánlivě na pokraji jaderné války – a doufal v mírové řešení kubánské raketové krize.

V říjnu 1962 americké špionážní letadlo U-2 tajně vyfotografovalo stanoviště jaderných raket budovaná Sovětským svazem na ostrově Kuba. Prezident Kennedy nechtěl, aby Sovětský svaz a Kuba věděly, že rakety objevil. Několik dní se tajně sešel se svými poradci, aby problém probrali.

Po mnoha dlouhých a obtížných jednáních se Kennedy rozhodl umístit kolem Kuby námořní blokádu, neboli kruh lodí. Cílem této „karantény“, jak ji nazval, bylo zabránit Sovětům, aby přivezli další vojenské zásoby. Požadoval odstranění již tamních raket a zničení těchto míst. 22. října prezident Kennedy promluvil k národu o krizi v televizním projevu.

[Klikněte sem a poslechněte si adresu v digitálních archivech \(JFKWHA-142-001\)](#)

Nikdo si nebyl jistý, jak sovětský vůdce Nikita Chruščov zareaguje na námořní blokádu a požadavky USA. Ale vůdci obou supervelmocí uznali zničující možnost jaderné války a veřejně souhlasili s dohodou, ve které Sověti demontují naleziště zbraní výměnou za závazek Spojených států nenapadnout Kubu. V samostatné dohodě, která zůstala tajná více než dvacet pět let, Spojené státy také souhlasily s odstraněním svých jaderných raket z Turecka. Sověti sice stáhli své rakety z Kuby, ale eskalovali budování svého vojenského arzenálu; raketová krize skončila, závody ve zbrojení ne.

[Klikněte sem a poslechněte si poznámky v digitálních archivech \(JFKWHA-143-004\)](#)

V roce 1963 se objevily známky zmírnění napětí mezi Sovětským svazem a Spojenými státy. Prezident Kennedy ve svém zahajovacím projevu na Americké univerzitě vyzval Američany, aby znovu prozkoumali stereotypy a mýty z dob studené války, a vyzval ke strategii míru, která by zajistila svět bezpečný pro rozmanitost. Oteplení vztahů mezi supervelmocemi signalizovaly i dvě akce: zřízení dálkopisné „horké linky“ mezi Kremlem a Bílým domem a podepsání Smlouvy o omezeném zákazu jaderných zkoušek 25. července 1963.

Jazykem velmi odlišným od svého inauguračního projevu řekl prezident Kennedy Američanům v červnu 1963: "Neboť v konečné analýze je naším nejzákladnějším společným spojením to, že všichni obýváme tuto malou planetu. Všichni dýcháme stejný vzduch. Všichni si vážíme svého budoucnost dětí a my všichni jsme smrtelní."

Navštivte naši online výstavu: [Svět na hraně: John F. Kennedy a kubánská raketová krize](#)